

# БОГАТСТВО ГАНЫ

П. КУПРИАНОВ

**В** ГАНЕ нам не раз приходилось слышать выражение «зеленое золото». Так там называют какао-бобы. Какао-бобы приносят свыше трети национального дохода и составляют три пятых экспорта страны. Более трети населения в той или иной степени связано с их производством. Гана занимает первое место в мире по производству какао-бобов. В течение последних трех лет средний урожай их превышает 400 тысяч тонн в год.

Благодаря содействию сотрудников Объединенного кооперативно-крестьянского совета Ганы нам довелось побывать в нескольких деревнях лесной зоны и ознакомиться с условиями выращивания этой ценной культуры, с жизнью ганских крестьян.

Ранним утром вместе с помощником секретаря Объединенного кооперативно-крестьянского совета мы покинули Аккру. Наш путь лежал на север. По обеим сторонам дороги — пышная растительность. Мы вступили в полосу тропического леса. Деревья поднимаются ярусами. Временами лес редет, и между тропическими гигантами видны невысокие деревья — это участки какао.

По сравнению с прибрежной саванной поселения в лесной зоне встречаются чаще — через каждые пять-десять километров. Мы остановились в деревне Солт. Здесь нас принял представитель Объединенного совета, главный фермер района.

Шоколадные деревья довольно нежные особенно в раннем возрасте — они боятся сильной жары и ветра, поэтому при расчистке участка под саженцы какао на нем оставляют несколько больших деревьев. На участках какао специально выращивают кокоямс — клубневую культуру, широкие листья которой служат для саженцев надежной защитой. Вместе с плантейном (несладкая разновидность бананов, используемая как овощи) кокоямс в то же время — основная продовольственная культура в лесной зоне. Эти культуры выращивают до тех пор, пока шоколадные деревья начнут плодоносить. Такого образом, участок, занятый под какао, используется постоянно. В Гане исключительно благоприятные условия для выращивания шоколадных деревьев: наличие плодородных, хорошо дренируемых почв, умеренная температура и влажность. Тропический лес защищает деревья от жгучих лучей солнца и ветра. Шоколадные деревья достигают метров шести, с густой кроной. Они начинают плодоносить

с пяти лет. В настоящее время сотрудники научно-исследовательского института какао в Тафо вывели новый сорт — деревья плодоносят уже с двухлетнего возраста.

Оранжево-желтые плоды овальной формы растут не на ветках, а прямо на стволе, главным образом в нижней его части. Внутри таких небольших дынь около 40 бобов, покрытых вязким веществом, сладковатым на вкус. Но сами плоды горькие, и, чтобы избавиться от горечи, их подвергают ферментации, которая состоит в следующем: вначале ножом раскалывают плод, извлекают из него бобы, насыпают кучками и обворачивают их листьями бананов или плантейна, затем помещают в небольшие углубления в земле или в корзинки и оставляют их в таком положении на четыре-семь дней в зависимости от погоды. После этого бобы сушат на солнце, рассыпав их на матах, расстеленных на земле, или же на больших деревянных столах. От ферментации зависит качество какао-бобов — их вкус и аромат. Но пока этот процесс еще далеко не совершенен.

Производителей какао волнуют болезни шоколадных деревьев, в особенности «распухший побег». Около 20 лет назад многие деревья в Гане стали набухать и сохнуть. Болезнь имеет вирусный характер. До сего времени не удалось найти действенных средств борьбы с ней. Единственное средство — вырубка зараженных деревьев.

Интересной и плодотворной была наша поездка в деревню Акогоасо, расположенную в Центральной области, километрах в 50 в сторону от основной автомагистрали.

Деревня раскинулась на небольшом возвышении. Это типичное для лесной зоны поселение. В нем живет около тысячи человек. В Гане немало поселений, насчитывающих более трех тысяч жителей. Дома вытянулись в линию по обеим сторонам дороги. Это узкие продолговатые глинобитные строения, расположенные квадратом или прямоугольником. Соединенные глиняной стеной, они образуют большой закрытый двор. У одной из сторон строения, а чаще всего в центре — место для очага, своего рода кухня или столовая. Дома имеют навесы, которые защищают от солнца и дождя. Большую часть времени население проводит во дворе. Окна — обычно деревянные решетки — выходят на улицу, дверь — во двор. Крыши покрыты либо пальмовыми листьями, либо дранкой. Некоторые дома покрыты алюминием.

В доме, как правило, живет одна большая семья, которая включает не только мужа, жену и детей, но и братьев и сестер с их семьями. Нам довелось побывать в нескольких домах. Вот, к примеру, семья Квеку Агжея. «Квеку» на языке тви означает «среда». Имена детям дают по названиям дней, в которые они родились: Кваме — суббота, Кофи — пятница и т. д. Квеку 43 года, он женат, у него семеро детей, старшему — 17 лет, младшему — два года. Вместе с Квеку живет его младший брат со своей семьей — жена, пятеро детей — и 60-летний дядя. Работают и питаются они вместе, но деньги, вырученные от продажи какао-бобов, делят между собой. Сейчас большинство крестьян, в осо-

бенности молодежь, стремится жить своей отдельной малой семьей.

Стоило нам появиться на улице, как сразу же подбежала веселая детвора с криком «оброни», что означает «белый человек». Вскоре подошли и взрослые. У некоторых женщин из-за плеч виднелись курчавые голозки удивительно спокойных малышек, удобно примостившихся на спине матери. Мужчины в своей национальной красивой расцветки кенте: сплошной кусок материи перекидывается через левое плечо. На ногах сандалии. Все с любопытством рассматривают «сброни», самые храбрые из мальчишек пытаются даже потрогать за руки.

...Вот нам сообщили, что приехал вождь и приглашает к себе. Вождь выразил сожаление, что лично не встретил нас, и сказал, что рад приветствовать представителей великого Советского Союза в своей деревне. Он принял нас в своем доме. В углу комнаты — письменный стол и радиоприемник, у стены — большой книжный шкаф, заполненный до отказа книгами. Вождь был в шортах и в рубашке навыпуск. Его полный титул Нана Асаре Бедиако III, ему около 40 лет, всждем избран пять лет назад, до этого был служащим в Кумаси. Это начитанный человек, прекрасно говорит по-английски, интересный собеседник. Запомнился его рассказ о системе землевладения и землепользования.

Вождь предлагает посмотреть его трон. Он сделан из цельного куска дерева, посеребрен, имеет форму вытянутой чаши, на нем вырезаны изображения животных. У вождей покрупнее — серебряный трон, а верховный вождь народа ашанти — асантехене хранит трон, изготовленный из чистого золота.

Каждый член общины имеет право на обработку любого участка незанятой земли, которая находится в его пользовании до тех пор, пока он ее обрабатывает. Все свободные земли, леса и полезные ископаемые принадлежат трону. Выходцы из других общин или районов обязаны спросить разрешение вождя, чтобы получить участок земли. Если вождь разрешал, а в большинстве случаев это было именно так — ведь недостатка в земле не ощущалось, то пришельцы должны были отдавать треть урожая трону, то есть вождю и совету старейшин. В 1962 году принят закон, по которому все доходы, получаемые с тронных земель, стали поступать в государственный бюджет. Таким образом, вожди лишены остатков своей власти. Сейчас они лишь следят за соблюдением традиционных и религиозных празднеств и обычаев. Верховным вождям правительством платит 50 фунтов в месяц, рядовые вожди и старейшины ничего не получают.

В том же помещении, где хранится трон, находилось полдюжины барабанов разных размеров. Они применяются в тех случаях, когда необходимо как можно скорее отвести население деревни о важных событиях. У жителей каждой деревни свой условный музыкальный код. Например, сигнал о пожаре имеет отведенную мелодию и ритм, которые отличаются от других сигналов. Каждый ганец понимает эти условные коды, но не каждый может воспроизвести их на барабанах — необходимо обладать тонким музыкальным слухом.

За беседой мы не заметили, как совсем стемнело, а здесь это происходит как-то сразу — в 6 вечера еще светло, а минут через 15—20 наступает полная темнота. Молодежь, а затем и пожилые собираются на деревенской площади и под звуки барабана исполняют с большим искусством и любовью национальные танцы. Танцуют все: и взрослые, и

дети. У меня сложилось впечатление, что африканцы не могут не танцевать, когда они слышат звуки тамтама.

Деревня просыпается рано — в 6 часов утра жители уже на ногах. Женщины, девушки, нередко мальчишки степенно и важно несут на головах ведра или небольшие бачки с водой, которую они берут из протекающей на окраине деревни речушки.

Мужчины в шляпах, шортах и рубашках отправляются на участки. В руках у них катлас — толстый с односторонним лезвием нож длиной более полуметра и шириной в пять-семь сантиметров. Катлас для африканца — это серп, коса, пила и топор. Как правило, им работают мужчины. Женщины орудут мотыгой. Мужчины и мальчишки расчищают участок, вскапывают его, строят жилища, занимаются охотой и рыболовством. Женщины сеют, убирают урожай, продают на базаре зерно, птицу, рыбу, лепят и обжигают глиняную посуду. На плечах женщин — забота по домашнему хозяйству и присмотру за детьми.

Беседуем с одним из крестьян, который направлялся, как он сказал, «посмотреть свои фермы». У него шесть участков, расположенных в разных местах. Размер каждого участка — два-три акра. Ежегодно собирает 1,5 тонны какао-бобов. На двух участках он сажает продовольственные культуры: плантейн, кокоямс, ямс, кассаву, кукурузу, сахарный тростник, а также апельсины, бананы, ананасы, груши, авокадо. Он имеет восемь постоянных батраков, нередко в страдную пору дополнительно нанимает поденщиков. Держит 10 коз, 15 овец и полсотни кур. Наш собеседник — представитель зажиточной части деревни.

В Гане в районах производства какао-бобов произошло заметное расслоение крестьянства.

В зажиточных хозяйствах широко применяется наемный труд и сдача земли в аренду. Существует несколько систем расчета с арендаторами и наемными рабочими. Наиболее распространена система абуса. Слово «абуса» на языке тви означает «треть чего-либо». Рабочие получают треть суммы, вырученной от реализации какао-бобов, две трети присваивает владелец участка.

Применяется и система нкотокуано, когда оплачивается каждый мешок собранных и обработанных какао-бобов. Слово «нкотокуано» означает «мешок», отсюда и название системы. Некоторые зажиточные хозяева предпочитают нанимать рабочих на отведенный срок: на год, полгода или же поденщиков. В среднем доход зажиточных крестьян ежегодно составляет 400—1000 ганских фунтов. Рабочие зарабатывают лишь 15—30 фунтов в год.

Нам довелось встретиться и с сельскохозяйственными рабочими и арендаторами. Беседуем с Декти. Ему 35 лет. Приехал из северных районов Ганы пять лет назад. На участке хозяина работает с семьей, оплачивается по системе абуса. Большую часть года Декти с семьей проводит на участке, где они построили для себя простенькое жилище, напоминающее шалаш. Хозяин выделил им небольшой участок земли. Никакого письменного соглашения с ним Декти не заключал. Может уйти, когда захочет, если нет задолженности. Но и хозяин имеет право уволить батрака в любое время.

...Закончив домашние дела, отправляются на работу женщины. В руках у них узелки или корзинки, в которых они несут обед членам своей семьи. Часа к 9 утра в деревне остаются только старики и маленькие дети.